12ος  διαγωνισμοσ  στ  δημοτικου στα μαθηματικα λυςεισ των ασκήσεων
Άσκηση 1
Ξέρουμε ότι η τιμή πώλησης της μοτοσικλέτας Α ήταν 2250€ με κέρδος; 25%.
Έτσι για την μοτοσικλέτα Α έχουμε,
	ΑΡΧΙΚΗ ΤΙΜΗ
	100
	Χ

	ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ
	125
	2250


από όπου παίρνουμε 
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=

  άρα  125x = 225000  δηλαδή     x = 1800
Επομένως, η αρχική τιμή της μοτοσικλέτας Α ήταν 1800€. και το κέρδος από αυτήν ήταν 2250 - 1800 = 450€.
Ι Ία την μοτοσικλέτα Β ξέρουμε ότι η τιμή πώλησης ήταν 2250€ με ζημία 25%. Έτσι για την μοτοσικλέτα Β έχουμε,

	ΑΡΧΙΚΗ ΤΙΜΗ             
	100
	Χ

	ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ             
	75
	2250


οπό όπου παίρνουμε
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  άρα 75 x = 225000   δηλαδή x = 3000
Επομένως, η αρχική τιμή της μοτοσικλέτας Β ήταν 30006, και η ζημία από αυτήν ήταν 3000 –  2250 = 750 €.
Βλέπουμε, λοιπόν, ότι η ζημία από την μοτοσικλέτα Β είναι μεγαλύτερη από το κέρδος της
Μοτοσικλέτας  Α.
Άρα, ο έμπορος είχε τελικά ζημία 750 –  450 = 300 €.
Άσκηση 2
Παρατηρούμε ότι 60 : 15 = 4.
Δηλαδή, για Ι ημέρα εργασίας ο εργάτης παίρνει τόσα χρήματα όσα επιστρέφει για 4 ημέρες
που δεν εργάζεται.
Επομένως, αν σε διάστημα 5 ημερών εργάζεται την μία ημέρα και κάθεται τις τέσσερα τότε
δεν παίρνει καθόλου χρήματα.
Επειδή 30 : 5 = 6. ξέρουμε ότι στις 30 ημέρες υπάρχουν 6 τέτοια πενθήμερα. 

Άρα, αφού στο τέλος των 30 μερών δεν πήρε καθόλου χρήματα, εργάστηκε 6 ημέρες και δεν εργάστηκε 30-6 =24 ημέρες.

Άσκηση 3

Το εμβαδόν του γκρίζου ημικυκλίου έξω από το τετράγωνο ΑΒΓΔ είναι ίσο με το εμβαδόν του ημικυκλίου που βρίσκεται μέσα στο τετράγωνο ΑΒΓΔ.

Επομένως το εμβαδόν της γκρίζας επιφάνειας μπορούμε να το βρούμε, αν από το εμβαδόν του μεγάλου τετραγώνου ΑΒΓΔ  αφαιρέσουμε το εμβαδόν του μικρού λευκού τετραγώνου, που βρίσκεται μέσα σε αυτόν.

Το εμβαδόν του ΑΒΓΔ είναι 4x4 = 16 τ. εκ, ενώ το εμβαδόν του μικροί) τετραγώνου είναι  2 x 2 = 4 τ. εκ.

Επομένως, το εμβαδόν της γκρίζας περιοχής είναι 16 - 4 = 12 τ. εκ.

Έχουν με λοιπόν, 
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Έτσι βρήκαμε ότι το εμβαδόν της γκρίζας επιφάνειας είναι τα 3/4 του εμβαδού του ΑΒΓΔ..

Άσκηση 4

Στην αρχή ο αριθμός των αγοριών και των κοριτσιών ήταν ίσος.

Αφού, λοιπόν, όταν έφυγαν κάποια κορίτσια ο αριθμός των αγοριών έγινε διπλάσιος από τον αριθμό των κοριτσιών που απόμειναν, σημαίνει ότι από την τάξη έφυγαν τα μισά κορίτσια. Άρα, ο αριθμός των κοριτσιών στην αρχή ήταν 18. και τόσος είναι και ο αριθμός των αγορών στην τάξη. Επομένως, προτού φύγουν τα κορίτσια η τάξη είχε 36 παιδιά.

Άσκηση 5

(α) Ξέρω ότι η ταμπέλα «μήλα και πορτοκάλια» στο κιβώτιο Α ήταν λάθος.

Άρα, το κιβώτιο Α θα έχει ή μόνο μήλα ή μόνο πορτοκάλια. Και αφού το φρούτο που

τραβάω είναι μήλο. στο Α πρέπει να βάλω την ταμπέλα «μήλα».

Μου έχουν μείνει δύο ταμπέλες, «Πορτοκάλια» και «Μήλα και Πορτοκάλια».

Η  ταμπέλα  «Πορτοκάλια» στο  κιβώτιο Γ ήταν λάθος, άρα το κιβώτιο Γ βάζω την

ταμπέλα «μήλα και πορτοκάλια».

Μου μένει, τώρα. μόνο η ταμπέλα «Πορτοκάλια» που θα την βάλω στο κιβώτιο Β.
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(β) Αν σκεφτώ όμοια, ξέρω ότι στο κιβώτιο Α θα πρέπει να βάλω την ταμπέλα 

« πορτοκάλια».

Στο κιβώτιο Β θα βάλω «μήλα και πορτοκάλια», αφού η ταμπέλα «μήλα» ήταν λάθος και η ταμπέλα «Πορτοκάλια» έχει μπει στο Α, και συνεπώς στο Γ θα βάλω «μήλα».
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